

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Белова Петра Юрьевича на тему «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. – Философия религии и религиоведение.

Тема религиозной деятельности в российских пенитенциарных учреждениях является важной и актуальной в современном научном дискурсе.

Диссертационная работа П. Ю. Белова представляет содержательный религиоведческий анализ деятельности региональных религиозных организаций (на примере Санкт-Петербурга и Ленинградской области) в современных российских пенитенциарных учреждениях. В диссертации с позиций междисциплинарного подхода, впервые комплексно рассмотрены мировоззренческий, этический и правовой аспекты религиозной деятельности в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации. Беловым П. Ю. разработана авторская концепция трудовых постов тюремных религиозных служителей как способа организации религиозной деятельности в современных российских пенитенциарных учреждениях, с учетом мировоззренческих особенностей социальной микросреды в местах лишения свободы.

Диссертационное исследование состоит из трех логически обоснованных частей, в которых подробно освещаются результаты, полученные автором.

Диссертант обращается к исследованию факторов, влияющих на религиозную деятельность в российских пенитенциарных учреждениях, исследует особенности процесса адаптации религиозных служителей к социальной микросреде пенитенциарных учреждений, анализирует состояние религиозной деятельности в местах лишения свободы и перспективы ее развития в современной России.

В исследовании диссидентом предложено теоретическое обоснование оптимальной для современной России модели взаимодействия государственных органов и религиозных объединений по реализации конституционного принципа свободы совести в условиях пенитенциарных учреждений.

Материалы диссертационного исследования П. Ю. Белова могут быть использованы для составления учебных изданий по религиоведческим дисциплинам, применены в преподавании учебных предметов других социогуманитарных направлений, раскрывающих религиозную жизнь общества и знакомящих с современной религиозной ситуацией в России. Предложенные автором рекомендации могут быть использованы для повышения квалификации сотрудников органов исполнения наказаний и работников религиозных организаций, занимающихся вопросами исповедания религии в условиях пенитенциарных учреждений России.

Представляется также, что материалы диссертации П. Ю Белова могут быть использованы в процессе научных исследований в области религиозной конфликтологии и иринологии.

Основные результаты диссертационного исследования, представленные П. Ю. Беловым в тексте автореферата в сокращенном виде, соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Результаты диссертационного исследования также отражены в девяти научных статьях диссертанта. Автореферат отражает содержание диссертации.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что представленное диссертационное исследование П. Ю. Белова на тему «Религиозная деятельность в российских пенитенциарных учреждениях: мировоззренческий, этический и правовой аспекты», соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор П. Ю. Белов заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. – Философия религии и религиоведение.

Кандидат философских наук,  
Заслуженный профессор Русской христианской  
гуманитарной академии им. Ф. М. Достоевского,  
Почётный работник Высшего профессионального образования РФ



Владимир Филиппович Федоров

В. Ф. Федоров

E-mail: vffedorov@gmail.com

Автономная некоммерческая организация высшего образования  
«Русская христианская гуманитарная академия им. Ф. М. Достоевского»  
191023, г. Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, д. 15, лит. А

Тел: (812) 571-30-75

E-mail: rector@rhga.ru

Подпись

Документовед  
Чернова Д.Л.

Федорова В.Ф.  
заверяю 19 10 2023

Сотрудник  
однокомиссион  
Непов 26.10.2023

Вх. № 10.1/3.1-152  
от 26.10.2023